

# 非洲团结自强为全球发展贡献力量

第37届非洲联盟(非盟)首脑会议19日在位于埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴的非盟总部闭幕。此次峰会的核心议题聚焦地区安全局势、非洲大陆发展、提升非洲影响力等。

分析人士指出,非洲近年来在一体化等方面取得积极进展,国际地位和影响力不断提升。作为“全球南方”的一部分,未来非洲将进一步凝聚内部力量,加强国际合作,为促进全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展贡献力量。

话语权进一步提升。

埃塞俄比亚外交部长塞拉西在本届峰会上表示,非盟作为二十国集团正式成员可以更好地代表非洲大陆发声,有助于提升非洲在全球舞台上的发言权。法基说,非盟加入二十国集团后应为解决全球性挑战作出贡献,并继续为非洲大陆的优先事项发声。

与此同时,金砖合作机制也增添了“非洲力量”。今年1月1日,埃及、埃塞俄比亚同沙特、阿联酋、伊朗一道成为金砖国家正式成员,金砖成员国数量从5个增加到10个。扩员后的“大金砖”将更有力推动全球治理体系朝着公正合理方向发展,更有力提升“全球南方”在国际事务中的代表性和发言权。

塞拉西表示,埃塞俄比亚将以加入金砖合作机制为契机,与其他非洲国家一道促进非洲大陆共同利益,并为全球治理和发展作出贡献。

## 点赞中非合作

中国和非洲历来是命运共同体,双方始终风雨同舟、相互支持。中国一直坚定支持非洲国家联合自强、发展振兴,支持非洲在国际舞台上发挥更大作用。

在共建“一带一路”倡议、中非合作论坛等框架下,中非务实合作持续走深走实。2015年和2018年,中非合作论坛约翰内斯堡峰会和北京峰会先后成功举办,分别宣布实施中非“十大合作计划”和“八大行动”,引领中非合作达到前所未有的新高度。非洲大地上,一大批铁路、公路、机场、港口、电站等基础设施及经贸合作区陆续建成,中非和平安全、科教文卫、减贫惠民、民间交往等合作深入推进。

在国际和多边场合,中国推动“金砖”实现历史性扩员,率先公开支持非盟加入二十国集团,致力于提升发展中国家在全球事务中的代表性和发言权。

非盟常驻代表委员会主席优素福·曼杜阿·阿苏马尼感谢中国对非洲大陆各领域发展所作的积极贡献和对非盟加入二十国集团的支持。他说,非洲和中国在国际事务中相互支持,双方互利共赢合作堪称南南合作和国际非合作典范。

本届非盟峰会聚焦的教育是中非合作重点领域之一。孔子学院、鲁班工坊等教育和职业培训合作,中国企业在非承建项目期间的人才培养和技术赋能等,为非洲国家实现工业化、现代化提供了重要的人才和技能支持。

非盟委员会经济发展、贸易、旅游、工业与矿业委员阿尔伯特·穆昌加说,中非教育合作推动了非洲人力资源进步,促进了非洲大陆经济社会发展,期待在《中非人才培养合作计划》等框架下取得更多成果。

新华社记者 周楚盼 刘方强  
(新华社亚的斯亚贝巴  
2月19日电)



国际观察



2月18日,观众在贵州省黔西市横店电影城电影海报前留影。新华社发(范晖摄)

中国龙年春节假期刚刚结束,国际各大传媒及香港媒体纷纷报道刚刚出炉的假期经济数据,从假日消费到出境旅游,从电影票房到市场情绪,无不释放出中国经济复苏的积极信号,多家媒体不约而同地报道中国龙年春节实现“亮眼”开局。

“前景很好!”彭博社18日报道,中国刚刚结束的长假经济数据给市场释放了积极信号,显示世界第二大经济体消费市场消费能力改善。英国广播公司表示,节日旅游支出大幅增长,对中国经济而言是“好消息”。

中国文化和旅游部数据显示,假期8天,全国国内旅游出游4.74亿人次,同比增长34.3%;国内游客出游总花费6326.87亿元,同比增长47.3%。商务部数据表示,1月18日至2月6日年货节期间,网络零售额接近8000亿元,比去年农历同期增长8.9%。

根据国家电影局初步统计,2024年春节假期全国电影票房为80.16亿元,观影人次为1.63亿,均创造同档期新纪录。

不仅国内旅游市场火爆,不少中国游客选择海外过大年,利用长假前往心仪的海外旅游目的地,带火了海外市场,让世界感受到了中国经济迅速复苏的“暖流”。

英国《金融时报》指出,春节长假中,旅游业成为中国经济的亮点。该媒体援引携程平台数据报道,假期期间中国旅客前往新加坡、马来西亚、泰国的出行订单数量相比2019年增长超30%。这家媒体注意到,新加坡、马来西亚都在近期向中国公民提供了免签入境便利。

《南华早报》援引旅游平台网站“去哪儿”数据报道,中国旅客今年春节假期期间预订海外航班数量是去年的14倍,预订海外酒店数量是去年的5倍。报道关注到,中国游客不仅对周边传统旅游目的地感兴趣,也前往新西兰、法国、美国、埃及等相对较远的旅游目的地。

春节长假成为全球旅游消费高峰期,中国国内游、出境游、入境游“多点开花”。《南华早报》着重提到,长假期间,中国在线支付平台微信支付和支付宝海外转账数量同比均大幅增长,其中支付宝海外支付金额增长140%。

媒体报道,大陆旅游和消费亮点甚至提振了香港市场的情绪。

中国经济在春节假期喜庆气氛中迎来龙年开局,多个数据指标展示中国经济增长潜力。《日经亚洲》杂志19日在网站发表文章表示,中国农历春节期间旅行和消费数据超过预期,向市场释放积极信号。

新华社记者 宿亮 (据新华社北京2月19日电)

## 全球瞩目中国龙年春节经济「亮眼」开局

# 欧盟启动红海护航行动

新华社布鲁塞尔2月19日电(记者付一鸣)欧盟理事会19日宣布启动红海和海湾地区护航行动,以维护其商业和安全利益。

欧盟理事会当天在一份新闻公报中说,该护航行动的目标是“恢复和维护红海和海湾的航行自由”。

据介绍,这项名为“盾牌”的行动“将确保欧盟海军在该地区存在”,致力于维护海上安全并确保特别是商船的航行自由。

欧盟表示,该行动将在曼德海峡和霍尔木兹海峡的主要海上交通线以及红海、亚丁湾、阿拉伯海、阿曼湾以及波斯湾的国际水域进行。行动指挥部将设在希腊城市拉里萨。

据悉,自去年10月新一轮冲突爆发以来,也门胡塞武装多次袭击红海、亚丁湾、阿拉伯海和阿曼湾的船只。分管经济事务的欧盟委员保罗·真蒂洛尼近日表示,由于原本经过红海的航线改变了路线,亚洲和欧盟之间的航运时间增加了10至15天,运输成本增加大约400%。



2月18日,在意大利罗马,一名小朋友在彩龙巡游上观看舞龙。2月17日至18日,意大利罗马举行彩龙巡游、舞龙表演、书法体验等活动,吸引众多市民、游客前来体验中国文化,共同庆祝龙年春节。新华社记者 李京摄

# 乘风龙翔 万象启新

### ——厄瓜多尔中文学校歌舞声中庆新春

节奏欢快的腰鼓舞、活力四射的舞龙表演……2月17日,远在大洋彼岸的南美洲“赤道之国”厄瓜多尔的思源中国语学校呈现一派浓郁的新春气息。

思源中国语学校是厄瓜多尔远近闻名的中文学校。当日,该校正在举办“乘风龙翔·万象启新”的新春联欢会。来自中国驻厄大使馆、中资企业、孔子学院以及厄外交部、文化部、教育部等近300名嘉宾欢聚一堂,共庆中国龙年春节。

“红日初升,其道大光,河出伏流,一泻汪洋……”在气势磅礴的《少年中国说》歌曲中,学生们以击鼓、朗诵与合唱的方式,诠释“少年强则国强”的进取精神。舞台背景中,神舟飞船翱翔太空,“中国天眼”叩问宇宙,万里长城讲述源远流长的华夏历史,高铁公路描绘经济腾飞的中国发展图卷。

新春联欢会上,武术节目《功夫宝宝》用童声展现中华武术的精神与内涵,语言节目《十二生肖大拜年》在风趣中诠释生肖蕴含的和谐之道,舞蹈节目《芒种》则以雅致的古风装扮和婀娜舞姿展示中华文化的典雅之美……

中国驻厄瓜多尔大使馆政务参赞魏琳琳在致辞中说,

中厄互为命运与共的好伙伴,推动中厄文明互鉴、文化共通是践行全球文明倡议的重要举措。中厄共庆龙年春节为促进两国民心相通带来活力,为深化中厄全面战略合作伙伴关系、推动构建人类命运共同体添砖加瓦。

据思源中国语学校校长曹孝宏介绍,在过去10年中,该学校为拉美地区各国的1700多名学习者提供中文教育,成功将200多名厄瓜多尔学子送入中国高等学府。

厄瓜多尔学生米格·布里托说,他曾在上海外国语大学学习中文,对历史悠久的中国文化深深着迷,对中国的经济发展和现代化进程深感震撼,希望将来有机会到中国攻读软件工程专业,并把在中国学到的本领带回厄瓜多尔。

“家是最小国,国是千万家”……当《国家》合唱歌声响起时,现场气氛进入高潮。这首歌用朴素的语言唱出了海外儿女对祖国的深深眷恋。一名旅居多年的华人激动地告诉记者,每逢春节,总会在家里贴春联、挂灯笼;虽与祖国相隔万里,每当看到五星红旗时,总会心潮澎湃、思绪万千。

新华社记者 廖思维 (新华社基多2月18日电)

# 英国出台指导意见支持学校禁用手机

英国政府2月18日出台指导意见,支持校方完全禁止学生在校期间使用手机。英国教育界人士对此表示欢迎,认为这一政策将提升学生的学习效率,改善学生在校表现。

据英国《每日邮报》当天报道,根据指导意见,学校可以禁止学生在学校的任何时间和地点使用手机。学校可选择以下4种方法之一禁用手机:禁止带手机到学校;到校后将手机交给老师;到校后将手机锁到指定地点;学生可以自己保管手机,但必须保证任何时候都不使用。

这份指导意见说,除非工作需要,否则教师也不应在学生面前使用手机。同时,家长也应该积极参与其中,想要联系学生的时候可以通过学校办公室,而不是直接给学生打电话。

英国媒体说,先前英国各个学校可自行决定是否允许学生使用手机,已经有不少学校禁止学生上课时用手机,但允许在课间或午休时使用。

(新华社专特稿)

# 韩国大批医生辞职 医疗系统危机升级

韩国首都圈五大医院上千名实习医生和住院医师2月19日集体辞职,称将于20日晨起停止工作,以抗议政府扩招高校医学生的政策。韩国媒体报道,如果这些医生集体离岗,一些医院恐无法正常运转,韩国医疗系统危机将升至最高级。

韩国政府本月早些时候宣布,为解决医生短缺问题,2025学年高校医学院招生规模将从现阶段的3058人增至5058人。到2035年,韩国将新增约1万名医生。

这项扩招计划遭到医生团体和医学院学生强烈反对,称此举将引发过度医疗并使医保系统资金紧张。一些批评人士指出,医疗界人员实际上是担忧扩招计划将导致他们的收入减少。

据韩国媒体报道,首都圈五大医院超过1000名实习医生和住院医师已于19日集体递交辞职报告,将于20日6时起停止工作。

这股“辞职潮”同时蔓延至韩国其他城市。韩国媒体预计,全国将有数千名医生涉及其中。

截至19日下午,仁川、大田、釜山等地多家医院已有上千名医生提出辞职。此外,韩国40所医科大学的学生宣布将于20日起集体休学。

按韩联社说法,如果这些医生20日集体停工,医疗系统危机级别将进一步提升至最高级“严重”。(新华社专特稿)

# 指责巴西总统言论 以方称其不受欢迎

据新华社耶路撒冷2月19日电(记者吕迎旭、张天朗)以色列外交部长卡茨19日说,巴西总统卢拉在以色列被视为“不受欢迎的人”。

卡茨19日在社交媒体发文称,他当天在耶路撒冷犹太大屠杀纪念馆附近会见了巴西驻以色列大使,并宣布巴西总统卢拉在以色列被视为“不受欢迎的人”,直到卢拉收回自己的言论并道歉为止。

卢拉日前在埃塞俄比亚出席非洲联盟峰会时,指责以色列在加沙地带实施“大屠杀”。他告诉媒体记者,正在加沙地带发生的事情“不是战争,而是种族灭绝”。

卢拉说:“这不是士兵和士兵之间打仗,而是装备精良的部队和妇女儿童打仗。加沙地带巴勒斯坦人遭受的一切在历史上从未发生过。实际上,也发生过,在希特勒决定屠杀犹太人的时候。”

按照美联社说法,卢拉多次批评以方在加沙地带的军事行动,18日的表态是他首次将此与犹太人大屠杀相提并论。

以色列总理内塔尼亚胡18日发表声明说,卢拉的言论“越过红线”。

据巴勒斯坦加沙地带卫生部门19日数据,过去一天以军对加沙地带的袭击造成107人死亡。去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成逾2.9万人死亡、6.9万多人受伤。

## 慕安会闭幕 全球安全议题难解

新华社德国慕尼黑2月18日电(记者李骥志、陈浩)为期3天的第60届慕尼黑安全会议(慕安会)18日闭幕。会议讨论了乌克兰危机、巴以冲突等全球安全议题,与会者在诸多问题上仍存较大分歧,全球安全曙光难现。

同去年一样,俄乌冲突仍是本届会议主要议题。在相关讨论中,相关方对停火和谈问题讳莫如深,对如何摆脱僵局亦无计可施。同去年不同的是,西方国家裂痕显现,美欧分歧暴露无遗。北约秘书长斯托尔滕贝格强烈敦促美方“履行北约责任”,乌克兰总统泽连斯基则把近日战事失利归咎于西方军援不到位。

在巴以冲突问题上,与会的国际组织和各国人士密集呼吁为冲突寻求政治解决方案,强调只有实施“两国方案”才能推动中东地区实现持久和平。但美国等少数国家代表顾左右而言他,执意为以军在加沙地带行动辩解。

近来,不少欧洲国家调整立场,从支持以色列“享有自卫权”变为呼吁停火止战,但欧盟外交与安全政策高级代表博雷利对欧方在推动解决中东问题上能发挥多大作用感到悲观。他说,若欧方想在这方面发挥作用,首先要统一内部立场。

本届会议还围绕巴尔干、苏丹、萨赫勒等地的安全形势,以及气候变化、疫情流行、人工智能等领域话题展开讨论。不少与会人士对现行国际秩序进行反思,呼吁建立更公平、更有效的机制,解决各国尤其是发展中国家面临的和平、发展、安全等问题。

慕安会主席克里斯托夫·霍伊斯根在发表闭幕致辞时说,当今世界谁都无法独自解决安全问题。国际社会必须摒弃旧思路,以开放的心态携手合作。

慕安会创立于1963年,前身是以跨大西洋伙伴关系为重点议题的“国际防务大会”,如今已发展成为国际战略和安全领域的重要年度论坛之一。